

要勇于给自己“修枝打杈”

唐代诗人白居易卸任杭州刺史时，带了两块天竺山石回乡作纪念。一天，他摆弄石块时幡然醒悟：如果到西湖游玩者不带几块天竺石走，天竺山的秀美岂不要消失殆尽？山石虽不值钱，但取之如同贪污，玷污了名声。于是写下自责诗：“三年为刺史，饮冰复食蘘。唯向天竺山，取得两片石。此抵有千金，无乃伤清白。”

自责，是承认错误后自我批评。白居易在杭州任上，兴湖筑堤，引水灌田，植树成荫，造福百姓。带回两块石头以资纪念，实在“不足挂齿”。然而，他却用放大镜看这件小事，其自律自爱令人肃然起敬。如同树木生长，总有的时候会旁逸斜出一些枝杈来，最终影响了树木的茁壮与

伟岸。树木不能自我修剪，人却可以。自省、自责、自责，就是自我“修枝打杈”。这样随时关注自我生长，及时修剪自己，人生主干就不会杂乱变形，人生之树就能长得健康而美丽。

孔子说，颜渊能“不贰过”，恐怕皆因其“能见其过而内自讼”。很多时候，有了过失过错别人未必能察觉，有些过失过错微不足道也最易被人原谅，“内自讼”就格外重要了。这是对过失痛切醒悟，是对过错绝不宽恕，是自知之明和光明坦荡，它意味着自我否定、揭短露丑、勇于担责。尽管这样会免不了疼痛或难堪，却能使自己“不贰过”，能帮我们吧问题扼杀于萌芽状态以免将来栽大跟头。故而古人云：

“过而能改，善莫大焉。”

不必讳言，勇于自责者少了，推责者多了起来。无论犯了什么过错，马上把问题归罪于外界或他人，寻找借口来为自己开脱。就连违纪收礼收钱也能找到“理由”：逢年过节送钱送物已成潮流，你躲得了今天，躲不过明天，躲得了下级，躲不了同级和上级。甚至有落马者竟说：人家送礼上门，如果拒绝，就是脱离群众。他们忘了，物必自腐而后虫生。无论社会风气如何，每个人都能凭借道德良知选择正确行为。推责也不会把过错推掉，只会使过错越来越大，直到“不可收拾”。

社会转型期，粗俗化心态容易蔓延。比如有的津津乐道于“坏到刚刚好”，在黑

与白之间寻找灰色生存空间，挖空心思在法纪边缘“打擦边球”，搞“上有政策，下有对策”。又如“比坏”：干了错事不仅不愧疚，而是用“比我更严重者大有人在”来自我安慰，以“和尚动得，我为何动不得”来开脱自己错误。修剪自己，就得从知耻开始。“行己有耻”才能知错认错，“择其善者而从之，其不善者而改之”。

古人云“一日不知非，即一日安于自是；一日无过可改，即一日无步可进”，又“治人者必先自治、责人者必先自责、成人者必先自成”。对于领导干部来说，在私底下、无人时、细微处仍能无愧于心，必做人坦坦荡荡，行事光明磊落，也才能以人格魅力立信于民，以清正气感化于人。 郭凯

“空巢老人遭性侵” 警示农村安防亟待加强

从2011年春到今年3月，夏邑县陈庄村49岁男子王军被指采用翻墙、挖洞等方式，潜入寡居的老年妇女家中施暴，先后达40多次，受害老人10余名，年纪最长者95岁，最小的73岁，因涉嫌强奸、猥亵和盗窃罪，王军目前已被刑拘。

网络上，充斥着对这名丧心病狂的性侵犯者的讨伐之声。确实，那些进入耄耋之年的老人，本应儿孙绕膝，颐养天年，如今却遭此奇耻大辱，此情此景，怎不令人愤怒？即便嫌犯被绳之以法，老人心灵和肉体所遭受的伤害，何日才能抚平？

近几年来，类似空巢老人遭性侵案一再发生，如2010年荆州男子郑某26次趁夜潜入农村独居中老年妇女家中，实施抢劫、猥亵；2011年全州男子陆某趁夜潜入农村中老年妇女，自称作案106起，等等。这些作案者的手段同样令人发指，受害妇女受尽屈辱，颜面全无。

那么，恶徒为何能屡屡得逞？其中原因，固然与空巢老人防范意识较差以及碍于面子，受害后不敢声张有关。但同时，农村安防的松懈，也给作案者以可乘之机。

在许多农村地区，由于青壮年大量外出务工，导致村庄的自我防护能力大为削弱。加之一些基层警方力量不足，履职不力，导致一些农村地区的治安几

乎是处于没人管、没人问的状况。不只是空巢老人易遭性侵，近年来，一些恶性的杀人案件，同样都发生在农村。

我们心中那些原本平静、安宁的乡村，正在沦陷，一些作奸犯科之徒在孑然留守的村庄，如入无人之境，公权力未能善尽对留守妇孺的保护之责，更让他们有恃无恐，这样的现实提醒我们，重塑农村治安防范体系，迫在眉睫。

农村的广袤，村庄的分散，都给农村治安的管理带来很多困难，但这并不意味着难以作为。实际上，细看那些性侵者的作案手法，其实都很拙劣，无非是撬门砸锁、翻墙入院、揭瓦挖洞等等，对此，只要在村庄多布设一些摄像头，在老人家装设报警装置，安排专人夜间巡查村庄，就能有效遏制犯罪。

可见，有效的方法并不缺。但关键是，无论是摄像头、报警装置的装设、维护，以及巡查人员的雇佣，都需要经费。许多比较贫困的村庄和基层政府，往往拿不出这笔钱。对此，国家财政能否提供支持。如果借鉴营养餐等运作的经验，由国家补贴专项资金，用于农村安防建设，同时地方财政再承担一部分，问题将迎刃而解。

农村不仅要发展、要就业、要收入，更需要安全。对此，各级政府部门责无旁贷。 田秀香

萤火虫唤不回乡愁

为了留住萤火，留住乡愁，更好地引导公众文明赏萤，6月12日，在中山陵园管理局、现代快报、守望萤火虫研究中心三方努力下，中国首个萤火虫自然保护区——南京紫金山萤火虫保护区正式设立。(6月16日《现代快报》)

1962年，美国海洋生物学家蕾切尔·卡逊发表了《寂静的春天》一书，向全社会提出了一个尖锐的环境保护问题：春天来了，没有蜜蜂嗡嗡作响，因此花朵没有得到授粉，空中没有鸟鸣、麻雀的合唱，夜晚自然也没有萤光，在被生命抛弃的田野、树林和沼泽之上，春天静悄悄地来临。不用说，这都是环境被污染被破坏的结果。蕾切尔·卡逊说：如果不从现在开始保护环境的话，那么迟早人类有一天将不得不面对上述的景象。

可以说，自然的平衡是人类生存的主要力量。许多时候，人类对待自然界，对待植物、动物的想法都是功利的、偏狭的。譬如，世界上有无数种昆虫，而其中只有极有限的几种因为对人类有利而被加以保护并使其繁衍，其余剩下的那绝大多数都被当作是害虫或者可以随时杀死的可有可无的东西。自然赋予生命以多样性，然而人们却热衷于减少它甚至于毁灭它。从环境伦理及人类生存的角度讲，这是人类在作践、坑害自身。

萤火虫的光是一种语言，是自然的语言，生命的语言，过去这种语言几乎存活于每一个地方，可现在已难觅它们的踪影。它们悄无声息地消失了，消失于人的贪欲，消失于种种以发展名为名的毁灭性建设中。从根本来说，萤火虫引起的乡愁是环境的愁苦与疼痛。小小的萤火虫自然保护区只能给人们带来一些可怜的心灵慰藉，它挡不住人继续破坏环境的肆意所为，它只是一种被动的语言，一种存在于这个发光体上的意识，提醒人们珍惜与自己有着平等权利的生命，不要持续不断地作恶于自然，消灭那些像萤火虫一样的有灵性的精灵。

从人与自然和谐共生的理念上讲，人类不要只想着征服自然，不切实际地去改造自然。人只是整个自然生命链条中的一个链条，需要与其他生命长久共存。萤火虫是什么？孩子的玩伴，人的某种精神寄托，它所代表的是优质的生态环境。萤火虫唤起的乡愁是什么？就是蓝天白云，青山绿水，家门口的小溪，夏夜一闪一闪的光明。人类的自私所导致的结果很严重，当环境灾难降临时，人类是跑不掉的，是要倒霉的，甚至可以说，就是当人类自我毁灭后，自然界却可以时时复原，它不需要人类关照，它有自身命定的恩惠。

今语

冒充狗主人敲诈 算怎样一回事

小车撞死狗，4个大妈冒充死狗主人，又拍照又团团围住车主，不报警，只逼问车主“想怎么处理”？警察来了，马上变脸，非狗主人也。只想替狗主人讨公道？狗主人何在？不知何处。看似闹剧的一幕。发生在18日晚7时30分，广东佛山禅城兆祥东路，起因为一女车主在快车道撞死一只宠物狗。(6月20日《南方都市报》)

这几日，由玉林“夏至荔枝狗肉节”引发，有关狗的新闻很是热闹。

撞死狗，事主或向狗主人道歉，或赔钱，这没啥说的。不相干的人围上来，主持公道，也是常理。不是你家的狗，却自称是的，这事儿就不一样了。这样，自有她们的用意，那就是索要钱财。不成功又不损失啥，事儿弄成了，不就可以弄俩花花？图侥幸，有枣没枣，都要打一竿子。她们有什么心理疾患吗？从做派看，不像。

这些大妈怎么了，为什么少有与她们这个年纪相对应的慈祥与和善。虽是少数人的行为，却也给这个群体整体带来了某些异样。疯卖黄金、摔倒扶不起有她们的份儿，跳广场舞有她们的影子，或围观什么的也能看见她们。她们多是60岁上下的人，曾经历过自身那个年代的荒唐与磨难，由于缺乏反思与批判意识，自省与忏悔意识，因而到了现在还是一群喊不醒的人？

4个大妈冒充狗主人，其事可笑、可悲，其人可怜、可恨。无疑，她们是在用倚老卖老的方式透支社会诚信。她们的不诚实、狡黠、小聪明，小把戏，让人看到的是为老不尊。人人都有老的时候，人变老，这是自然规律，但变老不能变坏。而坏人变老了，这就是百发百中没治，老天爷也没招儿的事情。老吾老以及人之老，这是传统美德，但是老人一定要有老人样儿，要可信、可爱、可敬、可亲。

要说这事与执法者的执法方法，也有很大的关系，她们的行为明显就是敲人一杠子，但执法者不作为直接放走了责任人，使得类似的敲诈勒索者因不受惩戒而可能会下次变得更加有恃无恐，旁观者也会误以为原来敲诈勒索这样的事情发生了，相关的人啥事也没有，啥罪也没有。遇到这类事情，需要事主辨清是非曲直，对敲竹杠的人说不，但更重要的是，执法者要明察秋毫，用法律法规严惩敲诈勒索者，保护好当事人的正当权益。

伊文

局长PK退休工人

近日，湛江徐闻县乡镇企业管理局局长蔡光能，与退休职工柯有等人发生口角，并先动手打人。柯有躲到派出所后，蔡光能弟弟带十几人围住派出所要人。柯有称，他举报蔡光能里资产、涉嫌中饱私囊，所以才被打。(6月22日《南方都市报》)

吴之如 文画



别让蒙人的养生帖瞎折腾

当下，养生正成为一种时尚。养生信息除了在传统媒体中传播，也在网络，尤其是社交媒体中备受追捧。然而，不少热衷分享养生帖的网友却往往忽略了对其科学性的考证。近日，中国青年报社会调查中心通过民意中国网和问卷网对3052人进行的一项调查显示，70.2%的受访者关注网络社交媒体中的养生帖。(《中国青年报》)

有人调侃称，自微信朋友圈横空出世以来，逐渐形成了两大神秘江湖帮派：养生党、鸡汤党。这两大帮派主要有三大任务：一是折腾人类的日常生活，二是折腾人类的精神世界。不久前，央视“焦点访谈”就以《微波炉的“秘密”》为主题，深入剖析所谓“微波炉辐射会致癌，微波炉烹调食物会导致营养流失”等时髦的谣言，提示微信公共账号中存在大量的虚假养生信息。

针对养生乱象，中青报的调查中，65.8%的受访者建议将传统养生知识纳入中小学课本中。养生常识普及从娃娃抓起，或者作为传统健康教育的一部分，赋予孩子们对养生谣言的免疫力。

有人说，看病贵看病难还没解决，养生保健似乎有点太过

骄矜了。这话也不是没道理，但正如买不起房也得看电影娱乐一样，作为基本的健康需求，它并不分贫富贵贱。可以说，基础的养生常识，应成为公共供给的一部分；而高级的养生服务，则可以交给市场。医疗卫生部门应多些作为，莫放任真假难辨的养生帖误导舆论。

今年5月9日，国家卫计委公布了《全民健康素养促进行动计划(2014-2020年)》，明确提出，将全国居民健康素养水平由2012年的8.80%提升到2020年的20%。这个目标暴露出了我国公众基本健康素养不容乐观的现实。考虑将养生常识纳入国民健康教育体系，也算是顺理成章之事。

邓海建

高尔夫球场屡禁不绝为哪般

这里曾经的花香鸟语、生态美景已今非昔比。正在建设高尔夫球场区内，植被树木遭砍伐，施工现场山体破碎；景区内原有的诗情画意景色荡然无存，人工草皮代替了自然植被花草，水泥路面掩埋了青山翠绿。

作为一项舶来品的高尔夫运动，往往被笼罩着一层贵族化、神秘化的色彩。然而，这种色彩的代价却是大量的土地资源被浪费、大量的自然资源被挥霍。我国人口众多，人均耕地资源极度匮乏，也正因此，党中央再三令五申，反复强调严守18亿亩耕地红线的重要性，而高尔夫球场建设和维护恰恰需要大量的土地资源和宝贵的水资源，这无疑是与我们所倡导的节约集约利用资源、注重资源保护和合理开发的理念背道而驰的。因此，基于我国的现实国情来考量，限制高尔夫球场建设是必然的选择。党的十八届三中全会提出，建设生态文明，必须建立系统完整的生态文明制度体系，用制度保护生态环境。要划定生态保护红线，实行资源有偿使用制度和生态补偿制度，改革生态环境保护管理体制。

前不久，国家发改委、国土资源部就联合通报了5起违法占地、违规建设高尔夫球场案件的查处情况，均为全国开展高尔夫球场清理整治工作以来顶风建设或拒不停工的高尔夫球场。

不止如此，国务院办公厅早在2004年就下发了《关于暂停新建高尔夫球场的通知》，要求地方各级人民政府、国务院各部门一律不得批准建设新的高尔夫球场项目，同时要清理已建、在建的高尔夫球场项目。10年来，国务院及中央各部委也先后下发近十道禁令。然而，地方兴建高尔夫球场的热潮并未因此受到太大影响，“未批先建”、违规审批成为绝大多数高尔夫球场的招数。国家禁令为何成一纸空文？究其根源，是一些地方基于经济利益和短期政绩考虑而做出的“选择性失明”，有法不依，执法不严，个别官员甚至“暗中相助”，充当其“保护伞”。

法令不行，有禁不止，除了对违法占地和违规建设者进行追究，当然还要对渎职者进行追究。县级行政单位谎称自己没有执法权，只能通知违规者停止违法用地，至于他们听不听话也没有办法，这就是一种不作为。事前监管不力，事中执法不严，事后一罚了之，许多地方的违建高尔夫球场之所以大行其道，被发时总是“生米已经煮熟”，或多或少跟这种行政作为脱不了干系。而这样的做法，反而还会在一定程度上刺激开发商的“积极性”，助长违规之风。所以，清理整治高尔夫球场，必须先清理整治渎职腐败行为，为依法行政扫清障碍。 宋华

“以房养老”不能替代基本养老

保监会23日正式发布的指导意见称，7月1日起，未来两年，北京、上海、广州、武汉将正式开展老年人住房反向抵押养老保险试点，这意味着“以房养老”商业保险正式开闸。(新华网)

首批试点只有北上广和武汉四个城市，足以看出监管部门对以房养老持谨慎的态度。到目前为止，尚无保险公司申请试点，可看出有关金融企业热情并不高。从国际上看，以房养老在美国、中国香港以及新加坡都是小险种，市场非常有限。从国内实践看，中国自提出“以房养老”的概念已有10年，从2007年提出，北京、上海、南京、杭州等地都有过一些自发性试点，效果不佳，并未被市场接受。

现阶段在中国推行以房养老模式有一定困难。从传统观念特别是老年人的观念来说，将恒产、家业留给子孙后代观念浓重，

也是在儿女面前成就性的体现之一。如果一辈子的产业——住房，最后被银行、保险等金融机构收走，人们难以接受。

从市场角度来说，商业银行、保险公司等金融机构开展这项业务面临较大的市场风险。根据目前时高的房价评估住房价值，正好处于价格的塔尖位置。如果未来房价出现较大幅度下跌，金融机构就赔大了。美国的金融机构之所以敢于零首付给包括失业人员在内在者发放住房贷款，就是预期房价会大幅度上涨。结果，房价大跌使得金融机构损失严重，雷曼兄弟倒闭引发金融危机。

另外，即使未来房价大幅度走高，也面临住房养老者毁约的风险。从利率市场走势来看，金融机构和住房养老者都将面临利率风险。如果未来利率走高，那么，住房养老者就相对遭受经济损失；如果利率走低，金融机构又遭遇损失。现在，中国正在进行利率

市场化改革，一个时期内预期利率较大幅度走高的可能性较大，以房养老者面临较大经济损失的可能性，极有可能使其毁约。

真正意义上的住房养老，贷款额度是终生按期支付的，而不是以十年二十年为确定期限。这就给贷款提供者带来一个长寿风险问题。当借款人长寿时，其获得的贷款额度就会显著超出所抵押房产的价值，对贷款提供者不利。相反，当借款人短寿时，在有生之年获得的贷款额度会低于所抵押房产价值，这对借款人不利。而借款人往往比贷款提供者更了解自身健康状况，贷款提供者遭遇的寿命风险要大于借款者。

同时，中国大陆房屋的70年产权问题、金融机构的流动性风险问题，以及住房维护修缮的道德风险问题等都是中国以房养老的障碍。因此，住房养老模式更适应市场法治健全、市场稳定波动小、百姓思想观念比

较开放，特别是养老医疗体系健全、百姓无后顾之忧的国度。

住房养老只能作为养老的一种补充，供养老者自愿、自由选择。比如，住房比较多、退休老人，想提高一下养老生活标准和质量，补充除了维持基本生活开销外，养老年金以外的高质量退休生活资金，采取以房养老不失为一种好办法。

中国已经进入人口老龄化快速发展阶段，2012年年底60岁以上老年人口已达1.94亿，2020年将达到2.43亿，2025年将突破3亿。养老矛盾日益突出，最大的问题是养老年金不足。而社会保障支出仅占我国财政支出的12%，远低于发达国家30%至50%的比例。财政应弥补历年养老金欠账以应对未来养老年金不足问题。“以房养老”只能作为基本养老的有益补充，绝不能也不会代替基本养老。 余丰惠